



1 **MINUTA DA ATA DA 2ª REUNIÃO ORDINÁRIA PLENÁRIA - 26/05/2022**

2 No vigésimo sexto dia do mês de maio de 2022, às 13h30min, o Comitê das Bacias  
3 Hidrográficas dos Rios Guandu, da Guarda e Guandu-Mirim – Comitê Guandu/RJ, deu  
4 início à 2ª Reunião Ordinária Plenária, não presencial, via plataforma de videoconferência  
5 (Teams), tendo como pauta os seguintes assuntos: **1- Abertura e leitura da pauta; 2-**  
6 **Aprovação pela Plenária da inclusão do item de pauta solicitada pela instituição**  
7 **IDC: Inclusão da análise prioritária do Preço Público Unitário (PPU) de cobrança**  
8 **pelo uso de recursos hídricos do Guandu, visando o uso sustentável do recurso**  
9 **hídrico; 3- Apresentação do Parecer jurídico aprovado pela CTIL-G que esclarece**  
10 **alguns pontos solicitados pela Plenária, tais como: quórum, organização para**  
11 **manifestação dentre outros; 4- Informe sobre os apoios e participação do Comitê no**  
12 **Expedição Nascentes Paraíba; 5- Aprovação da minuta de Resolução que “Dispõe**  
13 **sobre o Plano de Aplicação Plurianual do Comitê Guandu-RJ Período 2023-2026”;**  
14 **6- Aprovação das minutas de atas das reuniões de 24/02/2022 e 24/03/2022; 7-**  
15 **Aprovação do ACT que dispõe sobre a parceria com a Agência Águas de Portugal –**  
16 **ADP; 8- Informe sobre o Evento Dia da Mata Atlântica; 9- Informe sobre o Evento**  
17 **Semana do Meio Ambiente; 10- Informe sobre a participação dos membros no**  
18 **ENCOB 2022; 11- Apresentação Grupo de Acompanhamento do Contrato de**  
19 **Gestão - GACG; 12- Assuntos Gerais.** A reunião se iniciou às 14h00. A Diretora Geral,  
20 Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam), cumprimentou a todos e solicitou a leitura das  
21 regras de reunião e da pauta. Fátima Rocha (AGEVAP) realizou a leitura das regras da  
22 reunião e dos itens da pauta. Mayná Coutinho (CEDAE) solicitou uma inversão de pauta  
23 para que os itens 5 e 7 fossem priorizados, por dependerem de uma votação da Plenária.  
24 Tatiana Bastos (ICD) fez uma solicitação de questão de ordem e solicitou que a eleição  
25 para a Diretoria fosse colocada em Plenária, pois discordava como foi conduzida e disse  
26 ser grave que não esteja na pauta. Fátima Rocha (AGEVAP) iniciou a chamada nominal  
27 para a aprovação ou não da inversão dos itens da pauta. Juliana Fernandes (Iguá); Mayná  
28 Coutinho (CEDAE-Saneam); Tiago Lima (AMBEV); Bruno Martins (Ternium); Celso  
29 Rodrigues (FCC); Joseane da Silva (ASDINQ); Lincoln Barreto (LIGHT); Sabina  
30 Campagnani (Furnas); Renan Fernandes (NUCLEP); Ícaro Junior (Universidade de  
31 Vassouras); Mauro Pereira (Defensores do Planeta); Rodrigo Hosken (ABES); Nelson  
32 Reis (OMA-Brasil); Alberto Lootens (Barra do Piraí), Andreia Loureiro (Queimados);  
33 Juliana Pachani (Mendes); Antônio Marcos Barreto (Mangaratiba); Luiz Fernando  
34 Carvalheira (Miguel Pereira); Zulmira Helena (Paracambi); Mariluci Martelleto  
35 (EMATER); Ana Asti (SEAS); Hélio Vanderlei (INEA); Alex Resende (Embrapa).  
36 Votaram sim para a inversão de ambos os itens. Uiara Martins (FONASC) e Tatiana



37 Bastos (IDC) votaram sim a inversão do item 5, e não para a inversão do item 7. A  
38 inversão foi aprovada com 25 votos. Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam) explicou que  
39 receberam um questionamento por parte do IDC sobre a eleição para vacância da FIRJAN  
40 devido a saída do Paulo de Tarso e foi feito um fórum entre os usuários para a vaga,  
41 explicou que foi elaborado um parecer jurídico como resposta e que este já foi  
42 encaminhado. Tatiana Bastos (IDC) informou que a solicitação partiu de outras entidades  
43 ali representadas, além do IDC, que o parecer foi encaminhado dois dias antes da Plenária,  
44 e disse que a votação não deveria acontecer somente na direção, mas na Plenária, como  
45 consta no regimento interno, e que, portanto, existe uma irregularidade na direção. Edson  
46 Brasil (Assessoria Jurídica) explicou que a renúncia do Diretor Presidente já configura  
47 uma situação específica, e que não se trata de uma eleição geral para a composição da  
48 diretoria, mas sim o complemento de uma vaga especificamente da renúncia do  
49 integrante, disse que a eleição não foi da diretoria colegiada, que a orientação era que o  
50 segmento usuário fizesse uma eleição entre seus pares para preencher a vaga e fez a leitura  
51 dos artigos 19 e 24 do Regimento Interno, justificando a atual ocupação do cargo. Fátima  
52 Rocha (AGEVAP) fez a leitura dos comentários enviados através do chat, todos em  
53 concordância com o parecer do jurídico. Gilvoneick de Souza (Defensoria  
54 Socioambiental) disse haver um equívoco no parecer, uma vez que o diretor do Comitê é  
55 eleito pelas instituições que o compõem, e passa a ocupar um papel de representação. Ele  
56 disse que quando houve a vacância, o segmento foi eleito, e que, portanto, este segmento  
57 deveria escolher o novo representante e encaminhar a decisão para a Plenária referendar  
58 e fez outras críticas ao processo. Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam) esclareceu que  
59 Paulo de Tarso enviou um ofício informando sua saída e disse que o processo seguiu o  
60 Regimento Interno, mas que estão abertas a sugestões para o amadurecimento do  
61 processo. Edson Brasil (Assessoria Jurídica) reforçou que a Plenária é soberana e,  
62 soberanamente, criou suas regras para a solução dos casos, que é o Regimento Interno, e  
63 que, portanto, deve se submeter a ele. Uiara Martins (FONASC) disse que a diretoria  
64 colegiada nunca informou que a FIRJAN estava abrindo mão da diretoria geral, lembrou  
65 de já ter questionado em reunião passada que ainda havia documentos com o nome do  
66 Paulo de Tarso, e disse que o Marcelo Kaiuca (FIRJAN) votou em Plenárias e que nunca  
67 foi comunicado que havia uma outra pessoa representando a FIRJAN. Ela disse que a  
68 vaga de diretor geral não é do segmento, que a diretoria deveria ter se reunido e informado  
69 a plenária que a vaga estava em aberto para que o usuário indicasse um nome. E  
70 questionou para quem a assessoria jurídica trabalha, se para o Comitê Guandu ou para a  
71 AGEVAP. Celso Júnior (FCC) e Ícaro (Univ. Vassouras) disseram estar de acordo com  
72 o parecer Jurídico. Luiz Fernando Carvalheira (P.M. Miguel Pereira) disse estar de acordo  
73 com o parecer jurídico e solicitou que o regimento fosse colocado em tela para que a



74 reunião o item pudesse ser finalizado e a reunião transcorrer para ser encerrada. Nelson  
75 Reis (OMA-Brasil) disse que o processo pode até ter sido legal, mas não foi participativo.  
76 Fátima Rocha (AGEVAP) iniciou a chamada nominal para votar o referendo para a  
77 eleição da diretoria. Juliana Fernandes (IGUÁ), Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam);  
78 Thiago Azevedo (AMBEV); Bruno Martins (TERNIUM); Celso Junior (FCC); Josiane  
79 Luz (ASDINQ); Sabina Campagnani (FURNAS); Renan Fernandes (NUCLEP); Ícaro  
80 Junior (Universidade de Vassouras); Rodrigo Hosken (ABES); Alberto Lootens (Barra  
81 do Piraí); Andreia Loureiro (Queimados); Mário Amaro (Piraí); Juliana Pachani  
82 (Mendes); Luiz Fernando Carvalheira (Miguel Pereira) e Celso Lopes (Secretaria de  
83 Estado de Defesa Civil) votaram a favor. Nelson Reis (OMA), Esdras da Silva  
84 (FAMEJA); Uiara Martins (FONASC) e Tatiana Quintela (IDC) votaram contra o parecer  
85 do jurídico e houveram, 3 abstenções. Edson Brasil (Assessoria Jurídica) esclareceu que  
86 o parecer aborda exatamente o parágrafo 5º do Art. 19. Paracambi e Light manifestaram  
87 o voto após o fim da reunião. **5- Aprovação da minuta de Resolução que “Dispõe sobre**  
88 **o Plano de Aplicação Plurianual do Comitê Guandu-RJ Período 2023-2026”**; Mayná  
89 Coutinho (CEDAE-Saneam) fez uma breve contextualização sobre o processo de  
90 construção do PAP. Antonio Mendes (AGEVAP) iniciou a apresentação do Plano de  
91 Aplicação Plurianual e realizou a leitura da minuta. Gilvoneick de Souza (Defensoria  
92 Socioambiental) perguntou a respeito do documento do acordo de cooperação entre os  
93 municípios que solicitou via ofício e perguntou quando poderia ter acesso. Antonio  
94 Mendes disse que estão dentro do prazo e que quando for possível, será disponibilizado.  
95 Fátima Rocha iniciou a chamada nominal para aprovação da resolução do PAP 2023-  
96 2026. Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam); Tiago Azevedo (AMBEV); Juliana  
97 Gonçalves (IGUÁ); Bruno Martins (Ternium); Celso Rodrigues (FCC); Josiane  
98 (ASDINQ); Sabina Campagnani (FURNAS); Renan Fernandes (NUCLEP); Ícaro Junior  
99 (Universidade de Vassouras); Tatiana Bastos (IDC); Uiara Martins (FONASC); Hendrik  
100 Mansur (TNC); Rodrigo Hosken (ABES); Nelson Reis (OMA); Andreia Loureiro  
101 (Queimados); Mário Amaro (Piraí); Juliana Pachani (Mendes); Luiz Fernando  
102 Carvalheira (Miguel Pereira); Zulmira Helena (Paracambi); Alberto Lootens (Barra do  
103 Piraí); Mariluci Martelleto (EMATER); Ana Asti (SEAS); Celso Lopes (Defesa Civil) e  
104 Alex Resende (Embrapa) votaram sim, sendo o item aprovado com 25 votos. **7-**  
105 **Aprovação do ACT que dispõe sobre a parceria com a Agência Águas de Portugal –**  
106 **ADP**; Fátima Rocha (AGEVAP) fez uma contextualização, mostrou a linha do tempo de  
107 como surgiu a parceria do Comitê Guandu com a Águas de Portugal, iniciou uma  
108 apresentação sobre o ACT e compartilhou o documento para que as contribuições sejam  
109 feitas. Tatiana Bastos (IDC) disse ser favorável ao ACT desde que seja excluída a  
110 previsão de viagem, pois não vê justificativa para o alto custo que esta terá. Uiara Martins



111 (FONASC) disse não ver necessidade para o gasto com viagem e pediu que alguém  
112 falasse sobre a empresa Águas de Portugal. Carlos Martins (Águas de Portugal) fez uma  
113 apresentação sobre a empresa e suas atividades. Gilvoneick de Souza (Defensoria  
114 Socioambiental) disse que há empresas e universidades realizando atividades muito  
115 parecidas, não sendo necessário despender tanto recurso com uma viagem a Portugal.  
116 Uiara Martins (FONASC) disse ser contrária ao uso do recurso com viagem, mas que  
117 acha necessária uma apresentação para o trabalho e das vantagens do intercâmbio do  
118 convênio. Tatiana Bastos (IDC) perguntou à secretaria executiva quantos acordos de  
119 cooperação como esse existem no Comitê e com quais empresas, disse permanecer  
120 contrária ao gasto e disse concordar ser necessário uma apresentação dos projetos. Ana  
121 Asti (SEAS) disse que acha que o acordo irá agregar muito conhecimento aos Comitês de  
122 Bacia. Gilvoneick de Souza (Defensoria Socioambiental) disse achar necessário que o  
123 documento seja estudado com calma e que a empresa apresente seu trabalho, sua  
124 tecnologia e seus projetos antes da aprovação do convênio. Carlos Martins (Águas de  
125 Portugal) respondeu em defesa da empresa e do acordo e disse que podem elaborar uma  
126 apresentação com as informações solicitadas pelos membros do comitê e disse que, pela  
127 empresa, o artigo que aborda questões de sigilo de informações pode ser alterado.  
128 Gilvoneick de Souza (Defensoria Socioambiental) disse não ser contra o acordo, mas a  
129 forma como está sendo conduzido, pois o próprio parceiro disse não haver necessidade  
130 para um artigo mencionando sigilo e de uma visita, que há muitas coisas que podem ser  
131 melhoradas no documento e que não vê razão para pressa em aprovar. Tatiana Bastos  
132 solicitou alterações na Cláusula Sexta, referente ao sigilo e a solicitação foi acatada.  
133 Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam) esclareceu que o documento já foi apresentado e que  
134 houve tempo hábil para análise. Fátima Rocha (AGEVAP) iniciou a chamada nominal  
135 para aprovação ou não do ACT. Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam); Tiago Azevedo  
136 (AMBEV); Sabina Campagnani (FURNAS); Ícaro Junior (Universidade de Vassouras);  
137 Tatiana Bastos (IDC); Uiara Martins (FONASC); Marcelo Danilo Bogalhão  
138 (ANAGEA/RJ); Rodrigo Hosken (ABES); Nelson Reis (OMA); Andreia Loureiro (P.M.  
139 Queimados); Luiz Fernando Carvalheira (P.M. Miguel Pereira); Alex Fonseca (P.M.  
140 Itaguaí) e Ana Asti (SEAS) votaram a favor do ACT, sendo aprovado com treze votos.  
141 Fátima Rocha (AGEVAP) deu início a uma outra chamada nominal para aprovação ou  
142 não da viagem à Portugal, conforme apresentado. Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam);  
143 Tiago Azevedo (AMBEV); Sabina Campagnani (FURNAS); Marcelo Danilo Bogalhão  
144 (ANAGEA/RJ); Rodrigo Hosken (ABES); Andreia Loureiro (P.M. Queimados); Luiz  
145 Fernando Carvalheira (P.M. Miguel Pereira); Alex Fonseca (P.M. Itaguaí); Ana Asti  
146 (SEAS) e Nelson Reis (OMA-Brasil) votaram a favor, sendo aprovado com dez votos  
147 favoráveis. Mayná Coutinho (CEDAE-Saneam) sugeriu encaminhar os próximos itens



148 para uma reunião extraordinária, que foi agendada para o dia 20/06/2022. A reunião foi  
149 encerrada às 17h40min. Eu, Débora Uhlmann Ferreira (BUMERANGUE), tomo a termo  
150 esta ata que segue assinada por:

---

**Mayná Coutinho Morais**  
**Diretora Geral**

---

**Ana Asti**  
**Diretora Geral**

151 **Membros presentes:**

152  
153 Juliana Gonçalves Fernandes (Iguá -Rio de Janeiro); Mayná Coutinho Morais (CEDAE-  
154 Saneam); Luiz Carlos Couto (Águas do Rio - AEGEA); Tiago Lima Azevedo (AMBEV);  
155 Bruno Martins da Rosa (Ternium Brasil); Celso Rodrigues da Silva Junior (FCC); Josiane  
156 Da Silva Luz (ASDINQ); Lincoln Sergio Vieira Alves Barreto (LIGHT); Sabina  
157 Campagnani (Furnas); Viviane Montebello Carvalhosa representada por Renan  
158 Fernandes (NUCLEP); Ícaro Moreno Júnior (Universidades de Vassouras); Tatiana  
159 Quintela Bastos (IDC); Esdras da Silva (FAMEJA); Mauro André dos Santos Pereira  
160 (Defensores do Planeta); Uiara Martins de Carvalho (FONASC); Hendrik Lucchesi  
161 Mansur (TNC); Rodrigo Santos Hosken (ABES); Nelson Rodrigues dos Reis Filho  
162 (OMA-Brasil); Alberto Salgado Lootens (P.M. Barra do Piraí); Andreia Loureiro (P.M.  
163 Queimados); Adriane Sales (P.M. Seropédica); Mario Luiz Dias Amaro (P.M. Piraí);  
164 Juliana Fusco Pachani dos Santos (P.M. Mendes); Luiz Fernando Carvalheira (P.M.  
165 Miguel Pereira); Zulmira Helena Fernandes Xavier Izolani (P.M. Paracambi); Shayene  
166 Figueiredo Barreto ou Alex Leão da Fonseca (P.M. Itaguaí); Mariluci Sudo Martelleto  
167 (EMATER); Ana Larronda Asti (SEAS); Pedro Vieira Esteves (FIPERJ); Hélio  
168 Vanderlei Coelho Filho (INEA); Augusto Carlos da Cunha Fonseca representado por  
169 Celso Lopes (Secretaria de Estado de Defesa Civil) e Luiz Fernando Duarte de Moraes  
170 representado por Alex Resende (Embrapa).





171 **Membros Ausentes:**

172 Daniel Barbosa Okumura (CEDAE-Abastecimento); Felipe Magalhães Grandi  
173 Machado (FAB-Zona Oeste); Bruna Pessanha do Nascimento (Gerdau - Aços Longos);  
174 Marcelo Diab Elias Kaiuca (FIRJAN); Jeandra Luna Lima Pedrosa (Sindicato Rural do  
175 Município do Rio de Janeiro); Max Willian Dos Santos Abrahão (APAs); Raira Coppola  
176 Auler (Reduc - Petrobrás); Franziska Huber (FAETERJ-Paracambi); João Bosco de  
177 Salles (UEZO); Licínio Machado Rogério (FAM-RIO); Marcia das Graças Marques  
178 (Instituto conservacionista 5º Elemento); Orlando de Souza Pereira (ACVV); Arthur  
179 Braga Coelho (Instituto Ecopreservar); Marcelo Danilo da Silva Bogalhão (ANAGEA);  
180 Ranyere do Nascimento de Souza (P.M. Vassouras); Evandro da Silva Batista (P.M. Rio  
181 Claro); Antonio Marcos Barreto (P.M. Mangaratiba); Ana Maria Luna de Oliveira  
182 (Fundação Rio - Águas); Leonardo da Costa Lopes (ITERJ); Helena Fortes de Freitas  
183 (SETUR) e Marco Antonio Barbosa (CREA-RJ).

184

185 **Convidados:**

186 Cláudio de Jesus (ADP); Carlos Martins (ADP); Isabelle Souza (INEA); Luiz  
187 Constantino (INEA); Laiana Carla (MPRJ); Melissa Botelho; Jacqueline Guerreiro  
188 (OMA Brasil); Tatiana Matos (Fundação Rio - Águas); Luciana Ferreira (MPRJ); Beatriz  
189 Fernandes (P. M. Mangaratiba); Karina Alencar - ABES; Antônio Izolani (P.M.  
190 Paracambi); Gilvoneick Souza (Defensoria Socioambiental); Leonardo Machado (P.M.  
191 Mangaratiba); Marcos (CS); Fátima Rocha (AGEVAP); Henristoni (AGEVAP); Paula  
192 (AGEVAP); João (AGEVAP); Antonio (AGEVAP); Gabriela Teixeira (AGEVAP);  
193 Luciana Santana (AGEVAP); Leandro Barros (AGEVAP); Amanda Resende (AGEVAP)  
194 e Kleiton Gomes (AGEVAP).